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невід’ємними складовими якого є самовиховання та самоосвіта. Для педаго-
га робота над собою – необхідна передумова набуття і збереження професі-
оналізму. Це цілеспрямований процес, який є продовженням професійного 
виховання, коли майбутній учитель з об’єкту виховного впливу («Я – сту-
дент, нехай мене вчать») перетворюється на суб’єкт організації власної жит-
тєдіяльності («Я – майбутній фахівець, і готую себе до цього»): самостійно 
обирає мету самовдосконалення, постійно аналізує здобутки професійного 
зростання, займається самоосвітою. В ідеалі педагогічною діяльністю повин-
ні займатися люди, що мають до неї покликання, природні здібності, талант. 
Однак, оскільки в наш час педагогічна професія є однією з наймасовіших, 
багато фахівців схиляються до думки, що відсутність у вчителя яскраво ви-
ражених здібностей може бути компенсована розвитком інших, не менш 
важливих професійних якостей, зокрема таких, як працелюбність, чесне та 
серйозне ставлення до своїх обов’язків, наполеглива робота над собою тощо.

Великого значення вчителю надавав і Я. Коменський. На його думку, 
«вчителі – душа і серце виховання і тому вони поставлені на високому по-
чесному місці; їм вручена почесна посада, вище якої нічого не може бути під 
сонцем». Умовою успішного виконання почесного обов’язку вчителя Я. Ко-
менський вважає його покликання і любов до цієї професії [2 с. 133- 163].

Основним завданням майбутнього вчителя є вдосконалення профе-
сійно значущих якостей особистості: розширення світогляду, збереження і 
зміцнення професійного здоров’я, підвищення рівня методичної підготов-
ки, формування своєї духовної культури, педагогічного мислення, творчості 
тощо. Освіта вчителя залежить від його інтересів, установок, потреб, власної 
активності в оволодінні науковими знаннями та вміннями, цілеспрямовано-
сті, свідомості і наполегливості у розвитку в собі тих якостей, що утворюють 
особистість сучасного фахівця. Можливості ж самовдосконалення дуже знач-
ні. Адже самовдосконалення, є важливою складовою самовиховання.

Самовдосконалення – це свідома робота майбутнього вчителя з розвит-
ку своєї особистості як професіоналу, що передбачає адаптацію власних ін-
дивідуально-неповторних особливостей до вимог педагогічної діяльності, 
постійне підвищення професійної компетентності і розвиток соціально-мо-
ральних якостей.

К. Ушинський відзначав, що учитель повинен бути високоосвіченою 
людиною з енциклопедичними знаннями, любити свою професію, бути 
завжди зацікавленим в удосконаленні своєї майстерності, володіти педаго-
гічним тактом. [3 с. 162-172].

Узагальнюючи вище сказане, можна сказати , що проблема самоосвіти 
і самовиховання майбутнього педагога за своїм змістом є багатоплановою, 
її вивчення потребує систематизації різноманітних аспектів самовдоско-
налення особистості студента. Самовиховання – є самостійною діяльністю, 

що сформувалася під впливом соціально-педагогічних вимог до діяльності 
й особистості вчителя, його активності та цілеспрямованості, щодо змін та 
переосмислення власних дій. Насамперед, самовиховання. є важкою робо-
тою над собою, і її ефективність залежить від правильного вибору методів 
самовдосконалення, також постійного самоконтролю. Без самовиховання 
неможливе досягнення успіху в навчанні, педагогічній діяльності, сімей-
них стосунках і в житті загалом. Завдяки професійному самовдосконален-
ню, можемо спостерігати зміни, що відбиваються в особистість майбутньо-
го вчителя завдяки реалізованим самовпливам. У цьому випадку студент 
педагогічного навчального закладу має вміти володіти своєю волею, управ-
ляти своїми емоціями, стримувати себе, підтримувати добрий, бадьорий 
настрій, виконувати особисті правила, режим дня тощо.
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ПРОБЛЕМА ПЕДАГОГІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ ПЕРШОКЛАСНИКІВ  
ДО НАВЧАННЯ У ШКОЛІ: ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ

У сучасних соціокультурних та екологічних умовах розвитку суспіль-
ства адаптаційні процеси, детерміновані засвоєнням нових норм шкільно-
го життя, посилюють психофізіологічні навантаження, несуть типові кри-
зові ризики у особистісному зростанні особистості учня початкової школи. 
Відповідно виникає необхідність сформувати належне соціальне середови-
ще та забезпечити педагогічну підтримку учнів першого класу з метою по-
легшити їм звикання до навчального процесу та профілактики їх дезадап-
тації. Тому одним із завдань сучасної теорії і практики початкової освіти є 
визначення напрямів теоретичних досліджень в галузі педіатрії, психології 
та педагогіки з проблеми адаптації та дезадаптації учнів початкової школи 
до навчальної діяльності.
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Енциклопедія сучасної України надає тризначне означення терміна 
«адаптація». «По-перше, адаптація – це процес пристосування об’єкта (адап-
тоціогенез); по-друге, це стан пристосованості об’єкта (результат адаптоці-
огенезу); по-третє, це дія, спрямована на об’єкт з метою його пристосування 
до визначених вимог, пристосування об’єкта до використання в конкрет-
них умовах» [1].

Також «адаптацію» розглядають як процес пристосування людини або 
групи людей до нового соціального середовища, а частково і пристосування 
до них цього середовища з метою співіснування та взаємодії. Необхідно за-
значити, що за критерієм домінуючої форми адаптивної діяльності процес 
адаптації індивіда необхідно умовно розподілити на три етапи: 

1) орієнтаційний – спрямований на ознайомлення адаптантів з соці-
альним середовищем; 

2) оціночний – відбувається диференціація соціального досвіду та спо-
собу життя на взаємоприйнятний та взаємовідхилений відбір можливих за 
нових умов форм та способів діяльності згідно з установками та ціннісними 
орієнтаціями, які раніше склалися у адаптанта; 

3) сумісності – суб’єкт досягає стану адаптованості [2].
Індикатором адаптації (як стадії процесу) вважається соціальний ста-

тус індивіда в цьому середовищі, а також його психологічна задоволеність 
цим середовищем в цілому або його важливими елементами.

На основі комплексного аналізу міждисциплінарних досліджень про-
блеми адаптації учнів молодшої школи розкривається двобічний характер 
поняття «адаптація». Вчені відзначають, що з одного боку, адаптація це про-
цес інтеграції змін в особистості та в оточуючому її середовищі, як мають 
одне спрямування; з іншого боку, адаптація є характеристикою розвитку 
якісних змін особистості [2]. З огляду на вищезазначене, дослідниця визна-
чає феномен «адаптації» як двосторонній процес і результат взаємодії осо-
бистості з середовищем, що її оточує, для якого характерне поетапне проті-
кання, відбувається узгодження вимог та очікувань її учасників, і кінцевою 
метою є розвиток особистості.

Також учена акцентує увагу га багатоаспектності процесу адаптації 
особистості учня початкової школи до навчання. Вона виокремлює такі 
з них:

- соціальний – прийняття учнем своєї нової соціальної ролі та розумін-
ня ним соціальної значущості власної діяльності, а також вибудовування 
стосунків у класному колективі;

- психологічний – взаємозалежність процесу адаптації і особливостей 
особистості учня початкової школи;

- педагогічний- взаємодія під час переходу дитини з дошкільного на-
вчального закладу до початкової школи.

Відповідно адаптація це універсальна форма взаємодії людини з ото-
чуючим середовищем. Це складне соціально зумовлене явище, що охоплює 
три рівні адаптивної поведінки людини: біологічний, психологічний і соці-
альний з провідною роллю останнього.

О. Савченко стверджує, що найцінніший результат початкової шко-
ли в особистісному вимірі, то це здорова дитина, мотивована на успішне 
навчання, дослідницьке ставлення до життя, це учень, який вміє вчитися з 
різних джерел, відповідально ставитися до себе і життя інших людей, усві-
домлює себе громадянином Української держави. Вона переконана що для 
досягнення цього результату, який має особисте і соціальне значення, по-
трібно модернізувати методику викладання кожного предмета на засадах 
суб’єктності навчання, створити сучасне навчально-розвивальне середови-
ще, комфортне для дитини.

У сучасній психолого-педагогічних дослідженнях соціальна адапта-
ція визначається як процес, за допомогою якого дитина досягає стану соці-
альної рівноваги при відсутності переживання конфлікту із оточуючими 
людьми. Також вона розглядається як завершальний, підсумковий етап 
адаптації в цілому, що забезпечує як фізіологічне і психологічне, так і соці-
альне благополуччя особистості.

Проаналізуємо такі поняття як шкільна дезадаптація та дезадапто-
ваність. Так, під шкільною дезадаптацією науковці розглядають процес 
«утворення неадекватних механізмів пристосування дитини до школи у 
формі порушень навчання й поведінки, конфліктних відносин, психоген-
них захворювань і реакцій, підвищеного рівня тривожності, викривлень в 
особистісному розвитку». Дезадаптованість же визначають як «стан, який 
виникає від нереалізованості головних потреб як результату використан-
ня неадекватних способів поведінки» [2]. Так, процес шкільної адаптації, 
відповідно і першокласника, це складний і довготривалий процес, який 
реалізується у трьох основних напрямках: психофізіологічна адаптація 
(перебудови в організмі дитини з метою приведення у відповідність її по-
треб і потреб зовнішнього середовища); соціальна адаптація (залучення 
дитини до нової соціальної ситуації, активне пристосування до умов ново-
го соціального середовища); психологічна адаптація (активність дитини 
у процесі пристосування її психічної діяльності до умов середовища або 
спроба змінити навколишнє середовище з метою досягнення успіху в про-
цесі адаптації).
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КОМПАРАТИВНИЙ АНАЛІЗ ОСОБЛИВОСТЕЙ ПРОФЕСІЙНОЇ 
ПІДГОТОВКИ ДИЗАЙНЕРІВ ОДЯГУ  
В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ ДАНІЇ

Данія – це прогресивна і розвинена країна Європи з дуже високим рів-
нем доходу, з цікавою історією, багатою культурою і чудовою архітектурою, 
законодавиця багатьох тенденцій в архітектурі та дизайні. Освіта в Данії є 
найбільшим пріоритетом держави. Освітні програми бакалаврату з дизай-
ну одягу професійно-орієнтовані. Обов’язковий елемент дизайнерської осві-
ти – проходження практики. Базовими принципами системи професійної 
освіти Данії є: дуальне навчання (the dual training principle), соціальне парт-
нерство (the principle of social partner involvement), безперервне навчання 
(the principle of lifelong learning). Це загальні риси професійної підготовки 
дизайнерів одягу в Данії. 

Метою даної публікації є висвітлення особливостей змісту підготовки 
дизайнерів одягу в закладах вищої освіти Данії на прикладі Школи дизай-
ну Колдинг (DK), що є традиційним вищим мистецьким навчальним за-
кладом, та університетського коледжу VIA (VIA), технічного комерційного 
закладу вищої освіти. Порівняльний аналіз освітніх програм підготовки 
дизайнерів одягу DK і VIA передбачав вивчення нормативно-правової база 
освітнього процесу, особливостей організації професійного навчання, на-
повненості програми освітніми компонентами, переліку компетентностей 
в галузі дизайну одягу. Результати дослідження представлені в таблиці 1. 
Профілі різняться назвою кваліфікації, тривалістю навчання на бакалавра-
ті, метою програми, основним фокусом (частково) та мають свої характерні 
особливості (DK – дизайн для стійкого розвитку, VIA – дизайн в поєднанні з 
біснесом). Щодо нормативної бази, то освітні процеси DK і VIA регламенту-
ються різними законодавчими документами. 

Але, наскільки би не різнились профілі досліджуваних освітніх програм, 
яким би не був підхід до суті дизайну, як би не різнилися цілі, особливості та 
фокуси освітніх програм підготовки дизайнерів одягу, в результаті навчання 
студенти двох різних закладів вищої освіти Данії будуть наділені однаковими 
компетентностями та будуть здатні виконувати однакові професійні функції. 

Таблиця 1 
Порівняльний аналіз освітніх програм  
підготовки бакалаврів з дизайну одягу

Компетентності

Освітні компоненти

Основний фокус програми

Мета програми

Особливості програми

Термін навчання на бакалавраті
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